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найсприятливішим періодом для формування ігрової взаємодії з однолітками та 

дорослими. 

У контексті проблеми підготовки майбутніх вихователів до рольової 

діяльності дошкільників, на думку Н.Захарасевич, важливими є системні знання 

про сутність «ролі», «рольової поведінки», «рольової діяльності», психологічні 

особливості етапів розвитку рольової діяльності упродовж дошкільного 

дитинства, практичні уміння й навички розвитку компонентів рольової 

діяльності дітей під час занять, організованих і самостійних ігор тощо, а також 

особистісне усвідомлення цінності такої діяльності. Засвоєння перелічених 

знань, умінь, навичок, формування компетентностей, як вважає дослідниця, 

відбувається під час вивчення педагогічних дисциплін, а також під час 

спеціальних курсів. Для успішного розвитку готовності майбутніх педагогів до 

педагогічного супроводу рольової діяльності дошкільників необхідно 

проаналізувати зміст професійно-орієнтованих дисциплін і виокремити ті 

питання в контексті порушеної проблеми, які залишилися невирішеними [1, с. 

67].  
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РОЗВИТОК СОЦІАЛЬНИХ УМІНЬ І НАВИЧОК ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В СУЧАСНИХ ЗДО 

 

Потреби суспільства в самостійній, творчій, ініціативній особистості 

визначають нові параметри перебігу соціалізації, висувають підвищені вимоги 

до її суб’єкта щодо формування нових моделей соціальної поведінки, 

конструювання персональної системи цінностей, унаслідок чого перед 

педагогічною наукою постає потреба переосмислення й перегляду традиційних 

настанов у соціалізації та вихованні дітей і молоді.   

У сучасній соціокультурній ситуації головною домінантою є соціалізація 

особистості як результат її соціального розвитку та виховання, досягнення 

оптимальної форми соціальної активності та компетентності, що дає змогу 

дитині бути активним перетворювачем власного життя та довкілля, мати право 

свободи вибору і ставати суб’єктом власної життєдіяльності. У зв’язку з цим 

закладу дошкільної освіти відводиться особлива роль - спільно з сім’єю стати 

провідною соціальною інституцією соціалізації, яка забезпечує запровадження 

соціально-педагогічного супроводу соціалізації особистості у дошкільному 

дитинстві, спрямовує на розвиток соціально та індивідуально значущих рис 

особистості та її успішне функціонування як суб’єкта власної життєдіяльності у 

суспільному довкіллі.  

На сучасному етапі дослідження проблем дитинства та особливостей 

дитячої субкультури здійснюють як російські (О. Кислов, О. Копейкіна, 

Л. Коломийченко, С. Шалаєва, Г. Шиніна та ін.), так і українські науковці 

(Г. Бєлєнька, А. Богуш, Л. Варяниця, Н. Гавриш, І. Звєрєва, О. Караман, О. 

Кононко, В. Кравченко, Т.Кузьменко,Т. Кочубей, С. Литвиненко, 

Н. Побірченко, Т. Поніманська, Ю. Приходько та ін.). 

З-поміж існуючих дослідницький позицій щодо наукового статусу 

конструкту «соціальні уміння і навички» чи не найпоширенішою є позиція, за 

якою означений конструкт безпосередньо пов'язаний із соціальною 

компетентністю особистості. 

Соціальну компетентність О.Максимова визначає як відповідну інтеграцію 

знань, умінь і ставлень, які планомірно, цілеспрямовано та систематично 

розвиваються під час виховання та навчання, що забезпечує оптимальну 

адаптацію дитини до школи, а також виокремлюємо такі її компоненти, як 

знання, уміння відповідно до ситуації діяти та ставлення до інших [3]. Щоб у 

дитини в дошкільному віці формувалась соціальна компетентність на високому 

рівні, що дозволить їй бути повноцінним затребуваним членом суспільства та 

безболісно ступити на новий ступінь освіти, потрібно враховувати і спеціально 

організовувати вплив таких факторів, як знання, різні види діяльності, в які 

включається дитина, самопізнання. 
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Упровадження соціальної компетенції до виховного процесу сучасної 

дошкільної освіти є необхідним для повноцінного розвитку дитини старшого 

дошкільного віку, формування у неї здібностей та можливостей, необхідних для 

самостійного розв’язання різних життєвих проблем; здатної до 

співпереживання; готової до вільного гуманістично орієнтованого вибору, 

індивідуального інтелектуального зусилля і самостійної, компетентної та 

відповідальної дії в політичному, економічному, професійному і культурному 

житті; яка поважає себе й інших; терпима до представників інших 

національностей; незалежна в думках та відкрита для іншого погляду й 

несподіваної думки [1, с. 22-24]. 

Дошкільника з розвиненою соціальністю можна кваліфікувати як 

соціально компетентну особистість, яка характеризується здатністю: приймати 

соціальні правила і норми, знаходити правильні орієнтири для побудови своєї 

соціальної поведінки; виявляти гнучкість у сприйнятті нових вражень та їх 

оцінюванні, прилаштовуватися до вимог соціальної групи та водночас зберігати 

власне обличчя. 

Соціалізація в її сутнісній характеристиці є набуттям дитиною вході 

виховання, навчання та власної діяльності соціального досвіду. Набути 

соціального досвіду - означає не просто засвоїти суму відомостей, знань, 

навичок, зразків, а оволодіти способом діяльності, результатом якої цей досвід 

є.  

Соціальна компетентність у старшому дошкільному віці розглядається як 

відповідна інтеграція знань,  умінь і ставлень,  які планомірно,  цілеспрямовано 

та систематично розвиваються під час виховання та навчання і забезпечують 

оптимальну адаптацію до школи. 

Зміст компонентів  (аспектів)  соціальної компетентності охоплює: знання 

як результат духовної та практичної діяльності людей, виражений у системі 

фактів, уявлень, правил, законів і теорій; уміння належно виконувати певні дії  

(розвивається за допомогою вправ)  та створення можливостей виконання цих 

дій не тільки у звичних, а й у змінних умовах; ставлення, тобто стійке емоційне 

налаштування старшого дошкільника,  яке проявляється в діянні та відображає 

значення явищ,  що пов’язані з потребами та мотивами. 

Т.Лесіна зазначає, що якщо розуміти своєрідність і значущість саме 

соціальних умінь і навичок для успішної життєдіяльності людини протягом 

життя та їхню вагу й доцільність розвитку в особистості вже на етапі 

передшкільного дитинства, то зрозумілим є положення: соціальні уміння і 

навички слід відносити до явищ, що суголосні із ключовими компетентностями 

дитини шести років; йдеться про специфічні явища міжпредметного і 

універсального характеру. А в контексті компетентнісного підходу, соціальні 

уміння і навички, базуючись на соціальних знаннях дитини дошкільного віку та 

її досвіді, передбачають ще й сформованість у дитини відповідних 

особистісних якостей (емпатійність, здатність зосереджуватись на виконанні 

соціальних обов’язків, креативність, соціальна активність та ін.), взаємозв’язок 

із ціннісним ставленням до просоціальних дій [2]. 
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Одна з найтривожніших відмітних ознак нинішньої демографічної 

ситуації – зростання кількості дітей, які мають психофізичні розлади, і тих, 

яких відносять до „групи ризику". За офіційними даними департаменту 

медичної статистики Міністерства охорони здоров'я України на 2010 

навчальний рік в нашій державі 135 773 тис. дітей мають порушення 

психофізичного розвитку. Це становить 1,5% від загальної кількості дітей 

країни. За статистичними даними, із 129 тис. дітей з особливими освітніми 

потребами, які інтегровані до загальноосвітніх навчальних закладів, 45 

відсотків складають діти з інвалідністю.  

Дані психолого-медико-педагогічних консультацій, що функціонували в 

Україні, засвідчують, що дітей, які потребують корекції фізичного та (або) 

розумового розвитку, в Україні понад 1 млн. Це становить 12,2% від загальної 

кількості дітей у країні. Спостереження засвідчують, що кількість дітей з 

порушеннями психофізичного розвитку та що потребують допомоги, щорічно 

зростає. Окрім зростання кількості дітей з обмеженими можливостями, 

наголошується тенденція якісної зміни структури дефекту, комплексного 
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